

## بچوں کی تعلیم و تربیت

### اسلامی تعلیمات اور نفسیات کی روشنی میں

سید احمد

(۳)

بہر حال کوئی بچہ اپنی ماں کے پیٹ سے نہ ولی پیدا ہوتا ہے اور نہ شیطان۔ اسلامی تعلیمات سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے اور جدید نفسیات کا فیصلہ بھی یہی ہے کہ بچہ اس دنیا میں آتا ہے تو فطرت سادہ لے کر آتا ہے۔ یہاں اُس کو جیسا ماحول ملتا ہے جیسی تعلیم اور تربیت ملتی ہے اُسی کے مطابق وہ ڈھلتا چلا جاتا ہے۔ اور اُس کی یہ اثر پذیری اُس وقت سے ہی شروع ہو جاتی ہے جب کہ ہم اُس کو ایک جاندار کھلونا سمجھ کر اُس سے لطف اندوز نہ ہوتے اور اُس کی باتوں سے خوش ہوتے ہیں اس بنا پر ہماری تعلیم و تربیت کا زمانہ بھی اسی وقت سے شروع ہونا چاہیے۔

امام غزالیؒ نے ایضاً العلوم (جلد سوم از صفحہ ۲۲ تا ۲۴) میں بچوں کی ادب آموزی اور

۱۔ ایک حدیث جو عام طور پر مشہور ہے یہ ہے کہ "اگر تم پہاڑ کی نسبت سنو کہ وہ اپنی جگہ سے ہٹ گیا ہے تو اُس کی تصدیق کرو لیکن اگر کسی کی نسبت یہ سنو کہ وہ اپنے خلق سے ہٹ گیا ہے تو اُس کی تصدیق مت کرو" بالعموم لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اس حدیث میں اور حدیث مابین جن میں اس کا ذکر ہے کہ ماں باپ اولاد کو یہودی بنا دیتے ہیں یا نصرانی یا مجوسی۔ ان دونوں میں تعارض ہے۔ حالانکہ بات بالکل واضح اور صاف ہے۔ پہلی حدیث میں یہ بتایا گیا ہے کہ بچہ کی فطرت بالکل سادہ ہوتی ہے۔ پھر ماحول سے وہ جزا اثرات قبول کرتا ہے اُس کی طبیعت اُسی رنگ کو اختیار کر لیتی ہے یہاں تک کہ وہ اپنے ماحول کا زائیدہ اور اُس کا آئینہ داہن جاتا ہے۔ اور دوسری حدیث میں اس حقیقت کی طرف رہنمائی کی گئی ہے کہ ایک شخص کسی خاص ماحول میں رہنے کے باعث جب کوئی اثر قبول کرتا ہے اور اس کی تکرار بار بار ہوتی ہے تو اب اُس کے نفس میں ایک رہائی ہوتی ہے" (ہا تھی بروہا)

تربیت سے متعلق بڑی لطیف اور نکتہ دراز بحث کی ہے اس کو شروع سے آخر تک پڑھنے کے بعد ایک شخص جس نے جدید نفسیات کا بھی مطالعہ کیا ہو یا سانی یہ معلوم کر سکتا ہے کہ امام نے چند طبع فقروں میں ہی وہ سب کچھ کمدیا ہے جو آج ہمارے علمائے نفسیات کی برسوں کی تحقیقات اور دماغی کاوشوں کا ثمر ہے اور جس پر ان کو بڑا ناز ہے امام کے ایک ایک فقرہ کا الگ الگ تجزیہ کر کے یہ بتانا مشکل ہے کہ کون سا فقرہ نفسیات کے کس اصول کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ اس لیے ہم ذیل میں آپ کی ایک عبارت نقل کرتے ہیں۔ گذشتہ اوراق میں آپ جو کچھ پڑھ چکے ہیں ان کی روشنی میں امام غزالی کے یہ ارشادات پڑھ کر آپ خود اندازہ کر سکیں گے کہ امام نے چند فقروں میں ہی کیا کچھ کمدیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں

اعلم ان الطريق في رياضته	یاد رکھو، بچوں کی تربیت و تعلیم میں استقام
الصبيان من اهد الامور	کرنا نہایت اہم اور ضروری ہے۔ بچہ
واكد هاد الصبي امانه	اپنے ماں باپ کے پاس خدا کی ایک
عند والديه وقلب الطاهر	امانت ہے اور اس کا پاک دل ایک
جوهره نفيسه ساذجة خالية	ایسے صاف و شفاف آئینہ کی مانند

(بقیہ ص ۱۱۳) کیفیت راستخیز اور جاتی پرہ فلسفہ اخلاق کی اصطلاح میں ملکہ کلماتی ہے پھر اسی ملکہ کو جس کے باعث نفس سے افعال کا صدور آسانی اور پیسے سے کسی غور و فکر کے بغیر مزاج خلق مکتے میں۔ اب غور کیجئے تو صاف معلوم ہوگا کہ دونوں صفتوں کا مطلب ایک دوسرے سے متعارض نہیں ہے۔ بلکہ پہلی حدیث میں جو بات کہی گئی ہے اسی کا ایک پہلو دوسری حدیث میں بیان کر دیا گیا ہے۔ اب رہا یہ اشکال کہ اس حدیث سے تو یہ لازم آتا ہے کہ جب ایک انسان کا خلق اُس سے زائل ہوئی نہیں سکتا تو پھر پڑھنا پڑھانا، تعلیم و تلقین اور وعظ و ارشاد سب بیکار ہوئے یعنی ایک خاص ماحول میں رہنے کے باعث اُس میں جو خلق پیدا ہو گیا ہے وہ ناقابل زوال ہے اور اب اس کے لیے کیسا ہی عجز اور ہتہ ماحول پیدا کیا جائے اور اسے کیسی ہی تلقین و رشد و ہدایت کی جائے وہ سب بیکار رہے گا اور اُس پر کوئی اثر نہ ہوگا۔ اس اشکال کا جواب یہ ہے کہ ملکہ جس کیفیت راستخیزانی نفس کو کہتے ہیں وہ اگرچہ بطریقہ زوال بینی دیر میں زائل ہو سکتے والی کیفیت ہے لیکن اس کا زوال نامکن نہیں ہے البتہ ہاں یہ ضروری ہے کہ مرض جنس زیادہ شدہ ہو علاج بھی اسی قدر مشورہ دیر پا اور طویل ہونا چاہیے۔ کسی غلط ماحول میں رہنے اور اعمال بے حسہ کی (باقی ص ۱۱۳)

عن کل نقش وصورۃ وھو  
 قابل لکل ما نقش وما نکل  
 الی کل ما یمال بہ الیہ فان  
 عود الخیر و علمہ نشاء علیہ  
 وسعد فی الدنیا والاخرۃ  
 وشاکرہ فی ثوابہ ابوا ۵  
 کل معلولہ و مردیہ دان  
 عود الشر و اھل اھمال الہا<sup>کم</sup>  
 شقی وھلک وکان الوزر  
 فی رقبۃ القیم علیہ والوالی  
 لہ وقد قال اللہ عز وجل  
 یَا اَیُّهَا الَّذِینَ اٰمَنُوا قَدْ  
 اَنفُسَکُمْ وَاھْلِکُمْ نَارًا  
 وھما کان الابد یصونہ  
 عن ناسر الدنیا فبان یصونہ  
 عن نار الاخرۃ اولی

جو ہر نقش اور صورت سے خالی ہو اور  
 جس میں ہر نقش کو قبول کرنے اور جس  
 چیز کی طرف اس و ماثل کیا جائے اُس  
 کی طرف مائل ہونے کی پوری صلاحیت  
 ہو۔ چنانچہ بچہ کا حال بھی یہی ہے کہ اگر  
 اس کو سھلی اور اچھی باتوں کا عادی  
 بنایا جائے اور اُن کی تعلیم دی جائے  
 تو اُس کی نشوونما انیس خیروں پر ہوگی  
 اور وہ دنیا اور آخرت دونوں میں نیک  
 بخت ہوگا اور اُس کے ثواب میں  
 اُس کے ماں باپ اور اُس کے تمام  
 معلم اور مردب سب شریک ہوئے  
 لیکن اگر بچہ کو بری باتوں کا خوگر بنایا  
 گیا اور جانوروں کی طرح اسے یوں  
 ہی چھوڑ دیا گیا تو بچہ بد بخت ہوگا اور  
 ہلاک ہو جائے گا اور اس کا وبال  
 بچہ کے سر پرست اور نگراں پر ہوگا۔  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ لے مومنو! تم اپنے  
 آپ کو اور اپنے اہل کو لوگ سچاؤ۔

(بقیہ ص ۱۱۴) بار بار کی تکرار اور مزادولت کے باعث اگر کسی شخص میں کوئی برا خلق پیدا ہو گیا ہے تو ظاہر ہے کہ اُس کی  
 زائل کرنے کے لیے بڑی عذائت کی بھی ضرورت ہے اور ثبات و استقلال کی بھی

توجیب ادب آموزی کا تقاضا یہ ہے  
 کہ بچہ کو دنیا کی آنگ سے بچایا جائے  
 تو اس کو نارِ آخرت سے بچانا بدرجہ  
 اولیٰ تا دبیب کا لازمی فریضہ ہوگا۔

علمائے نفسیات جب بچہ کی تربیت کے سلسلہ میں گھر کے ماحول اور دوسری  
 چیزوں کا ذکر کرتے ہیں تو بچہ کے دودھ کو کوئی اہمیت نہیں دیتے اور عام طور  
 پر اس کا ذکر بھی اڑا جاتے ہیں۔ لیکن امام غزالیؒ کی طرف نگاہی اور دیدہ وری کا یہ عالم ہے کہ وہ  
 بچہ کی شیرخوارگی کو بھی نظر انداز نہیں کرتے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

یبنغی ان یراقبہ من اول امرہ	بچہ کی باطل شروع سے ہی نگرانی اور
فلا یستعمل فی حضانتہ	دیکھ بھال کرنی چاہیے۔ اس بنا پر
و امر ضاعہ الا امرأۃ	بچہ کی تربیت اور اس کو دودھ پلانے
صالحۃ متدینۃ تاكل	کے لیے ایک ایسی ہی عورت سے
الحلال فان اللین الحاصل	کام لیا جائے جو نیک ہو۔ دیندار ہو
من الحرام لا بركة فیہ فاذا	اور صلال کھاتی ہو کیونکہ جو دودھ حرام
وقع علیہ نشو الصبی العجنت	سے حاصل ہوتا ہے اس میں برکت
طینۃ من الخبث فیہ میل	نہیں ہوتی اور جب کسی بچہ کا نشو و نما
طبعۃ الی ما یناسب	ایسے دودھ سے ہوگا تو اس کی طبیعت
الخبائث	کا خمیر ناپاکیوں سے تیار ہوگا اور
	اس کی طبیعت انہیں کے مناسب
	چیزوں کی طرف مائل ہوگی۔

یہ یاد رکھنا چاہیے کہ علمائے اسلام کے نزدیک دودھ پلانے والی عورت کا دینی اور

اخلاقی اعتبار سے نیک ہونا ہی کافی نہیں ہے بلکہ وہ بچوں کی تربیت کے سلسلہ میں روحانی اور اخلاقی تربیت کے ساتھ ساتھ بچہ کی صحیح جسمانی نشوونما اور اُس کے لیے مناسب اسباب کی فراہمی پر بھی بڑا زور دیتے تھے۔ کیونکہ وہ اس حقیقت سے بے خبر نہ تھے کہ ”تندرست دماغ ایک تندرست جسم میں ہی ہو سکتا ہے“ اور کوئی قوم اس تنازع اللبقا کی رزم گاہ میں اُسی وقت باہر آد اور کامیاب ہو سکتی ہے جب کہ اُس کے بچے روحانی اور اخلاقی عظمتوں کے ساتھ جسمانی اعتبار سے بھی سرفراز و بلند ہوں۔ چنانچہ امام غزالیؒ نے بچہ کو دودھ پلانے کے لیے ایک نیک عورت کی ضرورت کا جو اظہار کیا ہے۔ ایضاً العلوم کے شارح علامہ سیب ترغیٰ زبیدی اس کی شرح میں فرماتے ہیں

”اس دودھ پلانے والی عورت کی عمر بچپن اور نینس ۳ سال کے درمیان ہونی چاہیے کیونکہ یہی عمر صحت و شباب کی عمر ہوتی ہے پھر اس کا رنگ بھی اچھا ہونا چاہیے کیونکہ رنگ کا اچھا ہونا اعتدال مزاج کی دلیل ہوتا ہے۔ علاوہ بریس اس عورت میں یہ اوصاف ہونے چاہئیں کہ اُس کی جلد ملائم ہو۔ گردن مضبوط ہو۔ سینہ چوڑا ہونہ بہت فریبہ ہو اور نہ بالکل دھان پان۔ پر گوشت ہو۔ مگر چربی کا اُس پر غلبہ نہ ہو۔ اخلاقی اعتبار سے وہ پسندیدہ کردار رکھتی ہو۔ غم و غصہ اور بردی وغیرہ اس قسم کے نفسانی انفعالات و تاثرات رویدہ کو جلد نہ قبول کرتی ہو۔ کیونکہ یہ تمام چیزیں مزاج کو ناسد کر دیتی ہیں“ لہ

یہاں یہ بات نہ بھولنی چاہیے کہ امام غزالیؒ اور اُن کے شارح علامہ زبیدی نے یہ جو کچھ فرمایا ہے اُس میں وہ منفرد نہیں ہیں بلکہ خود احادیث نبوی میں اس کی طرف اشارے ملتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سلیمہ سعدیہؓ سے جو بنو سعد کے قبیلہ سے تعلق رکھتی تھیں اور جو فصاحت و بلاغت میں بڑا مشہور تھا، دو دھ پیا تھا اور علی اختلاف الروایات آپ پانچ یا چھ برس کی عمر تک



وہ سب اپنے طور و طریقہ بود و باش اور رفتار و گفتار میں ایسے اصول پر عامل ہوں جن کو محسوس کر کے اچھے اثرات قبول کیے جاسکیں۔ اگر کسی بچے کے ماں باپ دونوں آپس میں لڑتے جھگڑتے ہیں آئے دن ان میں نخ و تخیج اور تھکا پھینتی رہتی ہے۔ بیوی شوہر سے سیدھے منہ بات نہیں کرتی اور شوہر بیوی کو نظر میں نہیں لاتا تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ میاں بیوی کی زندگی بھی اجیرن نہیں ہوگی بلکہ ننھے اور مصوم بچے کی صحت بھی متاثر ہوگی اور اُس کا دماغی سکون و اطمینان نفسیاتی کشمکش کا شکار ہو جائے گا۔ اُس کو ماحول کے اس نگر سے صدمہ ہونا ناگزیر ہے اگرچہ وہ نہ یہ کسی کو بتا سکتا ہے اور نہ خود جان سکتا ہے کہ اسے یہ دکھ کیوں ہو رہا ہے۔

والدین کی باہمی نخ و تخیج تو بڑی بات ہے۔ علمائے نفسیات کا اس پر اتفاق ہے کہ ماں باپ کے دل پر اگر غم ادا سی۔ مایوسی و ناکامی اور فکر و تشویش کی بھی کوئی کیفیت طاری ہوتی ہے تو بچہ بھی اس سے متاثر ہوتا اور اُس کا دکھ اندرونی طور پر محسوس کرتا ہے بلکہ بچہ کو اس سے جو اذیت ہوتی ہے وہ ماں باپ کو بھی نہیں ہوتی اُس کی وجہ ایک تو یہ ہے کہ ماں باپ کو اپنے رنج و غم اور فکر و تشویش کا سبب معلوم ہوتا ہے اور بچہ اس سے ناواقف ہوتا ہے اس بنا پر اُسے اندرونی طور پر ایک نامعلوم السبب سی الجھن اور خلش ہوتی ہے۔ اور دوسری وجہ یہ ہے کہ بچہ جب اپنی موجودگی میں بھی ماں باپ کو متفکر و غمگین اور ادا اس دیکھتا ہے تو غیر شعوری طور پر اسے یہ محسوس ہونے لگتا ہے کہ ماں باپ اُس کے ساتھ پوری دلچسپی نہیں لیتے اور انہیں اُس کے ساتھ غیر معمولی محبت نہیں ہے اس غیر شعوری احساس کے باعث بچہ میں ماں باپ کے متعلق ایک گونہ احساس بیگانگی و مناورت پیدا ہو جاتا ہے اور اگر ماں باپ کے رویہ میں تبدیلی پیدا نہ ہونے کے باعث اس احساس کو پورے ورثے پانے کا رقمطرح تو اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ بچہ میں نقل اثر (

نے اصول کے مطابق آخر کار ایک طرح کا ضعف دماغی پیدا ہو جاتا ہے جس کو علمائے نفسیات ( کہتے ہیں یا اس کا انجام یہ ہوتا ہے کہ بچہ

تصادم ذہنی ) کا شکار ہو جاتا ہے اور اُس کی مثال علم النفس کی اُس ایک روایتی عورت کی سی ہو جاتی ہے جو بد قسمتی سے ہسٹیریا کے مرض میں مبتلا تھی اور اسی عالم میں وہ ایک مرتبہ خودکشی کرنے کے خیال سے اپنے بالائی مکان کی کھڑکی ایک ہاتھ سے کھول رہی تھی تو ساتھ ہی اپنے دوسرے ہاتھ سے پوری طاقت و قوت کے ساتھ کھڑکی کو بند دیکھنے کی کوشش بھی کر رہی تھی۔

ایسے لڑاکا غم پسند یا تشویش پرور والدین کا انجام یہ ہوتا ہے کہ وہ خود اپنی زندگی ہی برباد نہیں کرتے بلکہ چینستی کے نوزائیدہ غنجوں میں بھی ایک ایسا گھن اور بس پیدا کر دیتے ہیں جس کی وجہ سے ان کو مناسب اور موزوں طریقہ پر نشوونما پانا نصیب نہیں ہوتا۔ ینگ ( ) نے اسی حقیقت کو واضح کرنے کے لیے اپنے لکچرز میں متعدد مثالیں دی ہیں اُن میں سے ایک یہ بھی ہے کہ ایک خور دسال بچی جس کی عمر نو برس تھی بیمار ہو گئی۔ اسے بخار رہنے لگا بھوک غائب ہو گئی۔ اُس نے اسکول جانا ترک کر دیا۔ مہینوں اس بچی کا علاج معالجہ کیا گیا مگر کوئی افادہ نہیں ہوا اور نہ کسی ڈاکٹر کو بیماری کا سبب ہی معلوم ہوتا تھا۔ حالانکہ اصلی سبب یہ تھا کہ بچی کے والدین میں باہم نا اتفاقی تھی۔ اگرچہ وہ دونوں بچی سے یکساں محبت کرتے تھے اور اس بات کا خیال بھی رکھتے تھے کہ اُس کے سامنے اپنی باہمی ناراضماندی اور تعلقات کی ناخوش گواری کا اظہار نہ ہونے دیں۔ ماں شوہر سے طلاق لینا چاہتی تھی لیکن بچی کے خیال سے اس خواہش کا اظہار نہ کرتی تھی۔ آخر جب بچی کی حالت رد برد گرتی ہی چلی گئی تو تحلیل نفسی کے ایک ماہر نے بچی کے والدین سے کہا کہ آپ دونوں کو یا تو اپنے تعلقات خوش گوار کر لینے چاہئیں ورنہ پھر بہتر یہ ہے کہ باہمی تفریق اختیار کر لیجیے۔ اور اگر ان دونوں میں سے کوئی بات بھی نہیں ہوئی تو بچی کی جان خطرہ ہے وہ اندرونی کشش اور شنش پنہانی کو برداشت نہ کر سکے گی اب ماں باپ نے تفریق اختیار کر لینے کا فیصلہ کر لیا اور وہ دونوں ایک دوسرے سے جدا ہو گئے۔ بچی پر اس کا اثر یہ ہوا کہ والدین کی نا اتفاقی اور تعلقات کی بد مزگی کے باعث وہ ہر وقت جس مبہم خوف ہراس

دو چار رہتی تھی اب اُس کو اُس سے نجات مل گئی اور والدہ کی توقع کے برخلاف اُس کی صحت یکایک بہتر ہو گئی اور اُس نے اسکول جانا اور کھیلوں میں حصہ لینا شروع کر دیا۔

ڈاکٹر مسانی کا بیان ہے کہ اسمتھ کا کج نیویارک کے چند گریجویٹوں نے جن میں ایک خاتون مس ہیلن وٹمر اور دوسرے طلبا شریک تھے ایک سوسائٹوں سے بچوں کے حالات کی تحقیق کی جو بچوں کے دار الحفاظت ( ) میں داخل

کیے گئے تھے خوب اچھی طرح تحقیق کرنے کے بعد یہ لوگ اس نتیجے پر پہنچے کہ بچوں کی کامیابی یا ناکامی باہمی پرد ووسری چیزوں مثلاً خاندان کی پوزیشن، والدین کی اقتصادی حالت آب و ہوا، ذہانت، اسکول اور تعلیم وغیرہ کا اتنا اثر نہیں ہوتا جتنا کہ اُن کے والدین کے باہمی تعلقات کی خوش گواری یا ناخوش گواری کا ہوتا ہے۔ تجربہ سے یہ ثابت ہوا کہ جن بچوں کے والدین آپس میں میل ملاپ اور پیار و محبت سے رہتے تھے وہ جسمانی اور دماغی اعتبار سے زیادہ تندرست اور کامیاب تھے۔

اسی طرح ایک اور محقق مسٹر ہالی (Hall) نے ایک مرتبہ ایک ہزار بچوں میں سے سو بچوں کا انتخاب کیا جن میں سے پچاس بچے ایسے تھے جن کے ماں باپ کے باہمی تعلقات بڑے خوش گواری تھے اور اُن کے برخلاف پچاس بچے ایسے تھے جن کے والدین نا اتفاقی اور بد مزگی کی زندگی بسر کرتے تھے ان سب بچوں کے حالات اور اُن کے امراض و شکایات کا ایک عرصہ تک عمیق نظر سے مطالعہ کرنے اور اُن کے اسباب کا سراغ لگانے کے بعد مسٹر ہالی اس نتیجے پر پہنچے کہ جن بچوں کے والدین باہمی اتحاد و اتفاق سے نہیں رہتے تھے ان میں ۹۸ فی صدی بچے بعض امراض کا شکار تھے۔

فارسی کا ایک مصرع مشہور ہے ”افسردہ دل افسردہ کند انجمن را“ یہ مصرع دوسرے ارباب انجمن کے حق میں درست ہویا نہ ہو لیکن علمائے نفسیات اور خصوصاً فلزینڈ

اور نیگ کے نزدیک یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ والدین اپنی ازدواجی زندگی میں ناشاد و نامراد ہو کر اپنی انجمنِ ہستی کی رونق کو جسے عرف عام میں بچے کہتے ہیں ضرور بے آب و مکدر کر دیتے ہیں۔

جو بچے ایسے ناخوش گوار ماحول میں پرورش پاتے ہیں اُن کی صرف صحت ہی ناقص نہیں ہوتی بلکہ دماغی اور نفسیاتی تاثرات کے باعث اُن میں مختلف قسم کے جرائم یا کم از کم اخلاق سے گری ہوئی متعدد عاتوں کی طرف میلان پیدا ہو جاتا ہے۔ ایسے بچے عام طور پر چڑچڑ سے مزاج کے ہوتے ہیں۔ بات بات پر ماں باپ سے، بہن بھائیوں سے اور آس پاس کے ہم عمروں سے لڑتے جھگڑتے ہیں۔ یا ایسے بچے چپ چاپ اور خاموش رہتے ہیں۔ اُن کے چہروں پر ایک گونہ افسردگی یا حیرانی کی کیفیات طاری رہتی ہیں۔ کسی کام کو دلچسپی یا حاضر جواہی کے ساتھ نہیں کر سکتے۔ اُن کی فطرت غم پسند اور ان کی طبیعت رنج طلب بن جاتی ہے۔ وہ والدین سے اتنی محبت نہیں کرتے جتنا کہ اُن سے ڈرتے ہیں اور بچپن میں اس دُر کا انجام بعض اوقات یہ ہوتا ہے کہ جو ان ہو کر اُن کو اپنے والدین سے نفرت ہو جاتی ہے۔ ہمارے ہندوستانی گھرانوں میں عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ شادی کے بعد لڑکے کے تعلقات اپنے والدین سے خوش گوار نہیں رہتے۔ اس قسم کے واقعات میں غریب ہو خواہ مخواہ بدنام ہوتی ہے کہ اُس نے اگر بیٹے کو والدین سے الگ کر دیا۔ حالانکہ بات یہ ہے کہ بیٹے میں والدین سے جدا ہو جانے کا رجحان پہلے سے موجود تھا۔ مگر وہ اس کے اظہار کی جرات نہیں کرتا کرتا تھا اب ہونے آکر صرف یہ کیا ہے کہ اُسی رجحان کو تیز اور شدید کر کے اُس کے اظہار کی جرات بھی پیدا کر دی ہے۔

(باقی آئندہ)